



# 广州副教授遭枪击案背后的警枪生态

## 开枪——是个年轻壮实的警察

出事以后,尹方明来自安徽老家的亲戚一直在广州,希望追究开枪警察的刑事附带民事责任。在广州南石头派出所,墙上整齐排列的警员照片中,已被揭去了一张,那是开枪警察叶青云的照片。尹方明的弟弟刘大宝还记得,案发第二天,他来这这里时,照片还在,那是个年轻壮实的警察。

在珠江医院门口,设有南石头派出所的警务室。按照这里保安老张的话说,这个警务室,是便于处理“医闹”的,警务室和医院治安室合二为一。在老张的印象里,叶青云“很壮,不多话。”老张没怎么和叶说过话,“这就是他们歇脚的地方,平时在附近巡逻,路过时来这里坐半个小时,喝口水就走了。”

刘大宝在去年11月14日中午曾得到一名“海珠区公安分局女副局长”的说法,叶青云是个神枪手,刘大宝说,这名副局长还告诉他,“叶青云不是正规警校毕业的”。

这次事件中,到底是怎么开枪的?案发第二天,广州警方通报的案情经过是,“车撞伤警察膝盖,拖行警察数米,警察鸣枪。”按照相关法规,如果在此情况下,警察开枪是“说得过去的”。

而珠江医院的上级单位——南方医科大学保卫处提供给记者的调查材料,否定了上述通报。调查材料认为,“民警在车左前边,尹倒车右转,不可能撞到警察。”“民警距已转向的车头至少1米~2米,不可能伸手拉住车门而被拖行。”

目前,已有消息传出“叶青云被控制”,有警察怀疑,叶青云“可能有心理障碍,当时情绪失控。”

## “03年”枪——被讥不如烧火棍

背景:2003年2月1日,公安部五条禁令施行,规范枪支管理  
声音:“上街巡逻没人愿意带枪,怕丢,怕开枪出错”

也许,失控的不仅是情绪。“现在看起来有些荒唐”,李斌(化名)说,上世纪90年代,警察佩枪后,一般一次领10发子弹,手枪就可以带回家,自己保管。李斌是广州市公安局一名分局领导,从警20多年。

他记得,虽然那时也要求枪在人,但这种松散的管理一度让警枪失控,出现了一些警察因个人私事、感情纠纷开枪伤人的案例,还有警察拿枪帮人追债。警察开枪出事,曾经屡见报端。

2003年2月1日,公安部五条禁令施行,治了一下枪动不动就“发火”的脾气。

其中规定,严禁违反枪支管理使用规定,违者予以纪律处分;造成严重后果的,予以辞退或者开除。

另外还指出,民警违反规定使用枪支致人死亡,或者持枪犯罪的,对所在单位评优评先没戏了,领导还会受到株连,一些基层单位领导宁愿少配枪或不配枪,“刀枪入库”。

## 沉痛悼念尹方明教授



尹方明遭枪击身亡后,亲朋好友对他进行祭奠

## “05年”枪——开始整顿“不敢为”

背景:2004年~2005年,“飞车党”、“砍手党”横行街头。广州准备建立便衣侦查支队  
声音:“现在出门两个大问题:堵车,有路难走;双抢,有路不敢走”

2004年10月20日晚上,广州一家酒店服务员何爱华下班遭遇3名歹徒抢包。歹徒一上前就朝她背部先砍一刀,另一人去抢她的手提袋,何爱华还来不及松手,左手就被砍落在地。

当年9月,广州市公安局局长吴沙履新,他首先开始了公安内部为期半年的整顿,其中包括警员作风、士气和不敢为现象。吴沙采取了一系列鼓舞士气的做法,提出“夜间打击”,采取着装与便衣相结合,全广州各区分局一起行动。

但这是长期盘踞广州的“两抢”悍匪并不那么容易打击,建立便衣侦查支队的想法被提上议事日程。

2006年3月16日,广州市公安局便衣侦查支队正式挂牌。这些便衣被要求带枪上街巡逻。

引起全国关注的广州市政法委书记张桂芳鼓励民警“敢于开枪”,就发生在这支便衣支队身上。

## “06年”枪——该出手时就出手

背景:“3·31”枪案后,广州市政法委书记张桂芳鼓励民警“敢于开枪”  
声音:“该亮枪时,坚决亮枪。该亮剑时,坚决亮剑”

“枪论”源于“3·31”枪案。李斌介绍,2006年3月31日晚,越秀区公安分局便衣队“金牌探长”陈军(化名)带领他的两名搭档小蓝、小郭在越秀公园附近伏击,发现3名形迹可疑的青年男子。

晚上10时许,一名女子出现在越秀公园正门附近,3名可疑男子持刀扼颈,抢走了她的皮包。陈军3人立即现身抓捕,当便衣逼近3名歹徒时,其中一名持刀拒捕,便衣鸣枪示警,并喝令其站住,但3人不听,继续逃跑,民警紧追不舍。

见便衣逼近,一男子持刀扑向追捕的便衣小蓝。小蓝鸣枪再次示警,他置之不理,眼见尖刀刺到面前,小蓝向他开枪,子弹击中其颈部,歹徒当场死亡。另两名歹徒随后也被制服。

李斌称,事后审查,小蓝勇敢开枪,完全合法,越秀区政府对3名民警各重奖1万元。“这枪声在广州上空许久没有听见,你们这一枪开得好,打得准!”前来慰问的当

时越秀区委书记周庆强这样说。

4天后,广州市召开的治安形势分析会上,政法委书记张桂芳提出“枪论”。

据中国新闻网刊记者此前得到的当日讲话录音,张桂芳当时说:“这是正义的枪声,代表群众心声的枪声,让犯罪分子胆颤的枪声……”

“该亮枪时,坚决亮枪。该亮剑时,坚决亮剑。只要对犯罪分子,对犯罪嫌疑人,各位给我听清楚了啊,威胁到我们干警安全的时候,就要果断地开枪,将犯罪分子击毙或击伤,不属于防卫过当。”

此时,市公安局局长吴沙插话说,还有那些“砍手党”威胁人民群众人身安全的。张桂芳立即接上话说,“对,凡是威胁到群众生命安全,和威胁到干警生命安全的时候,我们就开枪,有什么事,我担当。”

李斌说,上述种种,“这在一定程度上代表了广州警方打造一支铁血警队的价值取向”。

## “07年”枪——击中了副教授

背景:2006年广州警方召开表彰会,首次向98名优秀民警授予专门定制的“荣誉剑”  
声音:“有了领导的鼓励,心里起码有了底”

鼓励警察士气的做法还在进行。2006年5月24日,广州警方召开表彰会,首次向98名优秀民警授予专门定制的“荣誉剑”。

“有了领导的鼓励,心里起码有了底”,吴军说,他们对开枪不再缩手缩脚。

记者未能从广州警方得到枪案的统计数据。不过,一名在广州媒体长期跑公安战线的记者能感觉到,关于警察开枪的新闻在报纸上接连出现。

2006年10月20日,广州当地媒体报道,19日晚9时50分左右,多名男子在天河区广汕路边开枪互射,导致两人受伤。据了解,开枪双方分别是广州市公安局和白云公安分局的警察,双方各伤一人。

记者从广州市公安局一警官处获悉,当时是广州市公安局四五位便衣警察带着疑似指认现场,结果被附近白云公安分局的便衣当作不法分子。双方发生误会后开枪互射。

至此,轰动一时的“枪论”也引起社会广泛争议。此

前任广州大学人权研究中心教授的黄立,对媒体表达他的观点,“张桂芳的话被看作是放宽警察自由裁定尺度的重大政策倾斜。”

2007年11月13日,珠江医院尹方明副教授遭警察枪击身亡。到底该不该开枪,引起很大争论。案发十多天后,记者就此采访黄立。已经到华南师范大学任教的黄立,不再发表意见。

资格审查完成后,还将对警察进行训练,“包括在训练和日常训练相结合”,这些训练内容包括靶、枪械性能的学习、临战环境学习、相关法律法规学习等。“现在,广州警察不管多么忙,一年起码有两次脱产训练”。

通过上述环节后,一线警察可以获得持枪证,但是资格仍旧要每年审查一次。平时持枪、巡逻,派

## 开?不开?——这还是个问题

一个数据是,1980年以来,广州市在一线牺牲的公安英烈有24名,其中有15名烈士是在与歹徒搏斗时被枪击身亡的,另有3人被歹徒用利刃刺中。

近年来,广州市公安民警因公伤亡的人数总体呈上升趋势,2000年到2006年3月,广州市共有895名民警负伤。据统计,民警伤亡,其首要原因就是歹徒暴力抗法和拒捕。

吴军担心此次珠江医院枪案后,“开枪将再次被收缩”。李斌则对广州警方“在法律范围内,成熟地使用枪支”表示有信心。

他介绍,目前广州警方对枪支的管理已经有了严格的规范。

一名民警获得配枪,首先要经过配枪资格审查。李斌称,这将由警方督察队来审查,“很严格”,审查条件包括警察的生理状况、心理状况、政治条件和经济背景等。

余凌云介绍,美国、英国等发达国家,以及我国香港地区,对警察携带和使用武器的规定很详细、具体,甚至细致到了如果遇到马匹受惊,哪种情况下可以开枪的程度。

警察在紧急情况下,对开枪与否拥有自由裁量权。余凌云认为,在立法上,可以尽可能事先对自由裁量权做比较准确、适度的设定,这样,既能为执法提供一个能够有效约束裁量权的规范,又能为法院提供一个客观的司法审查标准。

据《新京报》



广州珠江医院门口,设有南石头派出所的警务室,枪击副教授尹方明的民警平常巡逻时会在此歇脚。  
杨万国 摄

**我的e家** 安全 稳定 贴心服务

**星空杀毒**

● 智能启发式病毒扫描

**免费杀毒安全随身**

—e家贴心服务 星空杀毒,上网无忧

自助服务热线 10001  
网上营业厅  
js.ct10000.com

贴心服务

星空杀毒,我的e家e8客户家庭上网的安全卫士!

- 强大的病毒扫描引擎:来自俄罗斯Dr.Web病毒引擎,能够有效地扫描/清除病毒。
- “智能启发式”病毒扫描:融合了最新病毒行为识别技术和人工智能技术的“智能启发式”病毒,全面扫描未知病毒/木马的安全风险。
- 自动升级功能:平均每天有效升级2-8次,用户可以实时应付新病毒的攻击。
- 86客户无需增加任何费用,即可轻松实现电脑病毒防护。

中国电信江苏公司 客户服务热线 10000

**运动血统,与生俱来。**

**BMW 3系.创领先风。**

**BMW 3系**以傲视同侪的精湛科技,树立运动型轿车基准。欲亲睹其卓越风范,即刻前往BMW授权经销商展厅,畅享BMW 3系引发的无限驾驭激情。

- 轻质底盘
- 主动转向系统
- Valvetronic电子气门
- 转动控制大灯
- 大灯清洗系统
- 雨量探测装置
- 防侧滑系统
- 动态稳定控制系统(DSC)
- 动态牵引力控制系统(DTC)
- 弯道辅助控制(CBC)

欲知更多详情请致电BMW客户服务中心800 800 6666,手机用户请拨打010-8225 5999,或登录网站www.bmw.com.cn,或咨询您的BMW授权经销商。

**BMW授权经销商**  
南京凡德汽车销售有限公司  
地址:南京市大明路278号  
电话:025-5260 0123

BMW 3 Series

320i  
325i  
330i

BMW  
Sheer Driving Pleasure